



□ 本报记者 刘志鸣  
□ 本报通讯员 赖栋才 杨力方

8月27日,“全国对口支援西藏先进个人”名单正式公布。湖北警官学院警务实战教官梅强在列,可再也无法亲手捧起那本红彤彤的证书。

两个月前,梅强因病医治无效,永远离开了他挚爱的公安事业,年仅49岁。

“他总说等闲下来了,一定再回来好好和我们告个别。可没想到,这一别竟然是永别!”说起梅强,时任山南市公安局警务宣传教育训练科科长长春梅眼中噙满了泪水。

### 习惯“多教几招”

“听说梅强报名援藏,我们都意外。”时任湖北省警官学院组织人事处副处长叶清明说。叶清明之所以感到意外,是因为梅强父母年纪大、身体不好,他跟妻子还两地分居,叶清明劝梅强再考虑考虑。他却说,别的事孩子小,家里负担更重,自己去最合适。

2013年7月,38岁的梅强跨越3600公里,来到了雅鲁江畔西藏山南。当时,由于山南地区警务工作需要,在职民警从910人增加到2258人,很多新民警亟待专业培训。但当地基础设施、教官队伍、训练课程都很缺乏,没有一套完善的警务技能培训机制。

如何破局?还来不及适应严重的高原反应,梅强决定,边摸底、边培训、边完善。

浪卡子县普玛江塘乡平均海拔5373米,空气含氧量不足海平面的40%,年均气温只有零下7摄氏度,全国海拔最高的边境派出所就在那里。派出所民警王垚是梅强的第一批学员。可令他没想到的是,培训结束刚没几天,梅强竟到所里来了。

“梅教官,我们这里氧气吸不饱,天上无飞鸟,地上不长草,风吹石头跑,你刚从内地上来,不要命了?”

## 情系藏区高原的“梅教官”,走了



① 梅强在西藏开展警务技能培训。

“派出所刚成立,又只有5个人,万一遇到危险,怕你们难对付,我过来教几招。”梅强和大家一起巡完整条边境线后,帮助所里规划了一整套布防和战术。就这样,进藏不足3个月,梅强走遍了山南的12个县,跑遍了60余个派出所和警务站,从最高的普玛江塘乡到中印边境扎日乡、中印边境勒布沟,他一刻没停下,一个没落下。

从此,山南公安有了警务实战教官团队,建立了“轮训轮值、战训合一”的训练模式,截至2024年,山南共有56名市级教官,11名省级教官走上培训岗位,培训规模达1000余人。

“毫不夸张地说,没有梅强老师,就没有现在山南公安警务实战训练的根本性转变和核心战斗力的跨越式提升。”梅强的第三批学员,曲松县公安局法制大队民警魏鹏飞这样评价。

### 常授“私家秘籍”

到山南后,梅强经常对学员讲,干公安,既要忠勇无畏,更要智有谋。无论什么岗位,从事什么警种,都一定要把“安全执法”牢牢刻在脑子里。

山南市公安局治安支队铁路管理大队大队长侯石当过兵,武警退伍后考上公安。刚入警时,他觉得自己“本事大”,那是10年前的一个晚上,侯石出警抓捕一名嫌疑人,却遭到激烈拒捕,被击中头部。梅强来医院看望,侯石还以为要“得表扬”,可没想到梅强却批评他“有勇无谋”。

“当警察,不第一时间往前冲,像样吗?”侯石不服气。

“勇敢固然重要,但光凭勇,还不行,处置警情有谋略,更要有警务技能。只有保护好自己,才能更好地保护群众和战友。这话,你从现在起,得给我记一辈子。”梅强语重心长。

从那以后,侯石常常去“蹭课”。梅强在西藏开了几期培训班,他就听了几期课。“梅老师告诉我们,执法权力是人民赋予的,当警察首先要敬畏人民,只有牢记住警务实战过程中的程序要点,才能真正做到严格、规范、公正、文明执法。”武汉铁路公安处民警严书昊回忆。

到湖北警官学院前,梅强在派出所干过好多年,基层警务实战底子厚,被选到公安院校当老师,梅强爱琢磨,肯动脑筋,把基层经验转化成鲜活案例,再加上积累多年的办案方法、审讯技巧,一节课里除了完成教学大纲的“规定内容”,还夹带不少“私家秘籍”。同学们都特别爱上梅强的课,都说能学到不少“干货”。

警务技能,梅强喜欢把课堂设在教室外。搭建各种场景,模拟各类盗窃、入室等案件,考验学员在情境、任务压力下现场处置能力,通过检验基础战术动作,引导学生建立安全意识,避免自身伤亡。

武汉特警支队民警黄霁至今记得,上学那会儿,练枪械使用最辛苦。“好多人手上都打起了水泡,水泡破了磨出了厚茧,可是没人喊过要放弃。梅老师带着我们一处一处抠,一遍一遍练,他总说只有把自己的本领练扎实了,才能更好地服务群众,才能当好警察。”黄霁说。

### “忘我”伴随一生

医院的晚期肺癌诊断书,梅强瞒了整整一年。直到后来,他整整整晚地咳,咳出了血,实在瞒不住,才向妻子坦白。

身患重病后,梅强在家做得最多的事,还是接电话。电话一响,他接起来就说个没完。

“从山南回来,他还天天记挂着,那边来的电话他接了最高兴,一练就一两个小时,还说自己没啥事,有问题不明白,需要什么帮助,尽管给他打电话。”说起梅强的事,妻子曹夏鹏直掉泪。她知道,这怨不得梅强,他干工作的那份忘我,随了他一辈子,改不了。

2020年,为了不耽误教务处工作,梅强主动请辞副处长职务。两年后,考虑他的身体已不适合高强度工作,组织上将他调到警官培训部,相对清闲些,好配合治疗,可他放不下。

湖北警官学院警官培训部主任彭轩至今忘不了,6月18日的那个晚上,梅强突然闯进他办公室的一幕。

“彭主任,您看我来了有一年多,没跟您提过啥想法,可这事请一定考虑考虑我。”看着他单薄瘦削的身影,彭轩实在不忍心。但彭轩知道梅强的性子,自从调过来,只要还有精神头,就会嚷着给“派活”;交到手上的活,即使马上去化疗,梅强都先认认真真做完,从没耽误过一次。

今年6月22日,梅强跟多年的好友、湖北警官学院警务指挥教研室主任万向阳通了半个多小时电话,他放心不下今年学院里那47个没能选到岗位的毕业生。

“他让我建议学校统一开个公安联考备考班,免得跑到外面报培训,花冤枉钱,如果能多设几个勤工俭学岗就更好了。”万向阳红了眼眶,“这家伙,都什么时候了,还在操心别人。”

“23号那天,他说刚化疗完不舒服,自己再去医院检查检查,很快能回。”曹夏鹏流着眼泪说,“可没想到这一去就再没回来……”

图① 梅强(右一)生前在湖北警官学院开展实践教学。

图② 2014年,梅强在西藏开展警务技能培训。

韩永周 摄

## 黄涛:践行人民法官的良知与担当

□ 本报记者 赵红旗 文/图  
□ 本报通讯员 陈思思

如何将法理人情融入司法办案中?如何用心用情回应当事人的司法诉求?如何让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义?河南省信阳市中级人民法院民事法官黄涛一直以来都在孜孜以求这几个问题的答案。

每天早晨,黄涛走进办公室的第一件事,就是打开电脑看一看审判流程系统里的案件办理进度,接着梳理本周的工作计划,包括庭审任务、调解任务、走访任务、学习任务……作为新晋的员额法官,黄涛主要负责民事案件和破产案件的办理。从去年至今,他承办各类民事案件190件,办结破产案件51件,还有24个破产案件正在积极办理中。2024年2月被河南省高级人民法院表彰为“全省法院先进个人”。

在黄涛的笔记本上,写着这样一句话:“做一名有良知的人民法官!”这是他的职业追求,也是他“小案不小”“温情司法”工作理念的真实写照。



### 助当事人解心结

黄涛曾主审一起生命权、身体权、健康权纠纷案件,吕某与他人饮酒后突发疾病死亡。该案在他办理的众多疑难复杂案件中是相对简单的,但是吕某女儿一直过不去这个心结。当时正值中考关键时期,庭审当天她却出现在法庭上。庭审中,作为原告之一的她始终低头沉默不语,泪眼婆娑。庭审结束后,黄涛开导她:“事已至此,要勇敢面对现实,集中精力搞好学习,好好生活,这才是对父亲最大的慰藉。”随后,他积极做双方当事人工作,促使双方当事人达成和解。考虑到吕某家中的特殊情况,他主动联系当地的村组干部,帮助他们咨询救助事宜。

前不久,黄涛在办案之余,去吕某家回访

翁某起诉时读大三,其父与母亲庄某于2011年经法院判决离婚,其随庄某生活,父亲每月支付抚养费300元至其18周岁止。因庄某身患疾病,无力负担翁某的生活教育费用,翁某于2022年7月起诉父亲,请求以每月1700元的标准补充支付已支付的抚养费,并支付医学本科期间的生活教育费,共计30余万元。一审法院经审理,判决其父向其支付生活教育费共计9万余元。

“父女情深,应助其完成学业。”黄涛对案情进行深入了解后,决定打好“亲情牌”,做到案事了。他特意将该案排在当日上午最后一个开庭,以便有充足的时间调解。

“我再婚后又生育了两个女儿,还要给身患癌症的父亲看病,无力再负担翁某的费用。”翁父不同意调解,案件当庭调解无果。此后,黄涛不厌其烦多次与翁父沟通,最终说服翁父每年支付两万元直到翁某完成大学学业。

黄涛说:“法律是无情的,也是有温度的。法官应当在坚持法律效果的前提下,多一些耐心,打动当事人。”

### 为企业开“法律处方”

作为信阳市破产团队的法官,黄涛在破产案件的办理中,主动走出法院,走进企业,为企业“把脉”,并有针对性地开出“良方”,助力企业健康发展。

在与新县某农业科技发展有限公司管理人的交流中,黄涛就破产案件近期的办理进度进行跟进,对招募投资人过程中遇到的新情况和法律问题进行沟通。其间,他多次说:“在平等保护各方主体合法权益的基础上,要充分运用重整、债务重组、自行经营管理等制度或方法,调动各方积极性,尽力挽救企业,挽救市场主体。”

在走访某建筑安装有限公司时,黄涛了解到这家公司面临的诉讼案件有四五起,有的是作为被告,拖欠材料供应商货款、农民工薪金等,有的是作为原告,起诉房地产开发商要求交付建设工程费用。在给出专业法律咨询和风险提示后,他对企业负责人说:“随着市场经济深入发展,企业纠纷案件呈现多样化、复杂化的趋势,企业的难处我们感同身受,法院作为司法机关,会从法律层面上保护好企业的合法权益,但你们要有风险防控意识,做到未雨绸缪。”

去年以来,黄涛实地走访企业近百家,征求意见建议110条,帮助开出“法律处方”30个,有力推动了民营企业健康发展和法治化营商环境



不断优化。

### 用学习提自身素质

“唯有加强学习,才能在办理各类重大、疑难、复杂或新类型案件时游刃有余。每次法律规定发生变化或者遇到新类型疑难案件,我都会马上学习研究,查阅大量资料并做好笔记。利用休息时间反复推敲,加深理解。对我来说,学习永远在路上。”黄涛说。打开黄涛的手机收藏夹,各种指导案例和法学研究文章一篇篇地呈现在眼前。

今年,黄涛撰写的某破产和解案例作为经验交流材料,收录到河南省高级人民法院的工作简报中。这让他激动不已。“民事案件是社会转型期一些经济矛盾的集中体现,单个案件的背后往往隐藏着一个行业、一个群体乃至一个领域的突出问题,作为民事法官,面对纷繁复杂的民事纠纷,要善于思考、善于总结,与同行交流办案心得体会,依法良知把案件办成铁案,实质性化解矛盾纠纷。”

每办一案,黄涛都要根据当事人提交的诉状、答辩状、代理词、证据材料,结合庭审调查,准确甄别有效证据,全面查明案件事实,同时研读相关指导性案例,分析研判当事人各方的理由。他深有感触地说:“只有这样,我在办案时才能得心应手。我在法庭审理中调查的问题,谈到的意见就会让当事人感觉这个法官确实了解情况,作出的判决,当事人就比较信服。”

“法官要保持终身学习的能力,坚持第一时间学习和掌握与审判业务相关的新修改的法律、法规、司法解释,及时学习和领会新知识,并应用到办案中。”黄涛若有所思地说。

图① 黄涛在作判后答疑。

图② 黄涛在案发地走访群众。

## 李浩:用心守护南来北往赶路人

□ 本报记者 王莹  
□ 本报通讯员 许宇翔

早晨8时15分,人群熙攘的福州火车站一如往常,检票口,旅客们排着长队,时不时抬眼望向检票口上方的显示屏,等待着“正在检票”这几个绿色字体的出现。

与热闹的候车室相反,站台上,G1698次列车静静地停在那里。守护在它旁边的,还有一个身穿警服戴着红色袖章的高大身影,他就是福州铁路公安处乘警支队民警李浩。

“虽然已经从警7年,但对我来说,每一次出乘都是一次全新的挑战。”李浩笑着说。车厢方寸之间,他时而化身打击犯罪的铁腕,时而化作服务旅客的暖流,守护着南来北往每一位旅客的平安旅程。

### 织就一张“防盗网”

当警察,是李浩儿时的梦想。但从师范类大学毕业的他,首先成为了一名光荣的人民教师。

“当老师让我很有成就感,但儿时的梦想始终还在。”李浩说。于是,他努力自学考试,于2017年通过公务员招录,成为了福州铁路公安处乘警支队的民警。

李浩从警后值乘的第一趟列车是福州开往成都的K392/391普速列车,这趟车横跨福建、江西、湖北、四川,运行里程2362公里,值乘时间长,治安情况复杂,凌晨时分,列车在武昌火车站需要调头,停靠时间久,上下客流量大。为了保障旅客安全,李浩每次都提前来到站台,拿着手电筒,从窗外反复查看车厢内的情况。

2017年11月的一个凌晨,当列车停靠在武昌火车站时,李浩发现,一名男子故意紧贴前方旅客,行为举止十分可疑。李浩果断朝他走去,男子瞥见李浩向他靠近,立刻装作没事,准备转身离开。李浩迅速上前盘查,男子承认自己混在旅客中想要扒窃,还没得手就被李浩发现了。

“这也是我第一次与小偷交手。”李浩回忆说。此后,他开始留意观察,总结可疑人员的特点,加强巡查力度,逐渐在实践中练就一双“火眼金睛”。

在值乘K392/391列车的3年间,他共查获涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人16名,为旅客挽回经济损失4万余元。

### 练就一副“铁手腕”

2020年4月,李浩凭借过硬的警务技能,被福州乘警支队从乘警岗位调整到侦查员岗位。工作模式变了,但态度没有变。为了更好地适应侦查员角色,李浩买了不少业务书籍,空闲时还向前辈请教,不断提升自身的执法水平和办案能力。

2023年3月,Z392次列车上突发一起旅客被騙52万元的电信网络诈骗案件。经验告诉李浩,办理电信诈骗案件一定要快。经过紧张的分析研判,案发当晚,他和同事便锁定了7名犯罪嫌疑人的藏匿点。由于犯罪嫌疑人所在地分散在北京、河北等地,第二天一大早,李浩就与同事们出发展开抓捕,在长达16天,涉及三省一市的行动中,李浩白天蹲点守候、跟踪抓捕,夜间分析研判、梳理线索,最终将7名犯罪嫌疑人全部抓捕到案,并审查起诉。

“侦查员的这3年是我从警路上的宝贵经历,我收获了很多。”李浩说。3年间,他共参与侦破刑事案件170余起,抓获犯罪嫌疑人260余名,在最短的时间成长成为一名“侦查能手”。

### 送出万千“平安福”

2023年底,李浩主动请缨,再度回到了乘警岗位。“刑侦工作经历让我锻炼出了敏锐的洞察力,可以更好地震慑犯罪、服务旅客。”李浩说。

今年春运,李浩巡查到第7第8节车厢连接处时,发现一位被脚老太太站在车门口,每到一站,她便向周围的乘客打听到达地点。李浩上前询问,得知老人家的女儿在江西务工,她带着刚满两岁的外孙去找女儿,却在临上车前摔了一跤,她担心自己腿脚不便下错站,就来到连接处等待。

“您先坐回座位上,到站前,我一定提前过来叫您。”李浩将老人家搀扶回座位上坐好,给她吃了颗“定心丸”,又快速协调好到达站提供爱心轮椅。

“帅气又优秀!”半个小时后,到站的老人在李浩的搀扶下坐上了爱心轮椅,她拍了拍李浩,还用方言夸了他。

“打扰大家几分钟时间,乘车出行五条秘诀请大家牢记……”守好自己的钱袋子,愿您和您的钱都能平安到家!现在的李浩,腰间挂着“小蜜蜂”扩音器,手中拿着宣传展板,穿梭在车厢里,绘声绘色地向旅客们宣传防骗、反诈等安全知识。

“出门在外,能在一列火车上都是缘分,我把旅客当成自己的家人,希望大家都能旅途平安。”李浩真诚地说。

图① 李浩主动为旅客提供爱心帮助。

图② 李浩与旅客小朋友互动打招呼。

图③ 发车前,李浩在车厢外执勤。

福州铁路公安处供图



图① 黄涛在作判后答疑。

图② 黄涛在案发地走访群众。